



背包本身并无特别之处,特别的是镶嵌于包体上的屏幕,屏幕上滚动播放着广告,只要背包处于运动的状态,便可实现收益。
“这是一份能赚大钱的工作,不影响你的本职工作,你可以邀请身边的人参与,每邀请一人能获得约600元的佣金。”一名“背包客”说。
“这是一款拥有区块链技术的背包,就相当于一个小型矿机,只要每天背着包走11000步,就可以获得一定数量的‘背包币’,‘背包币’可以变现。”一名业务推广人员说。
背着包走路便能赚钱?“区块链背包”的背后是一种怎样的商业模式?投资是否存在风险?日前,大众日报淄博融媒体中心记者对此进行了调查。



暗访中,“区块链背包”推介机构的业务人员向记者讲解背包的使用方法。

一名外卖小哥背着“区块链背包”。

>> 诱惑 投入6000元享9年收益?

立春的暖阳打在尚未泛绿的树干上,地里的麦苗已开始返青,眼下本该是农民一年里最清闲的日子,但在淄博市桓台县新城镇张苏村的村口,一个“怪异”的背包却引发许多村民驻足。

“背包上有个屏幕,据说是背着走路便能赚钱,也不知道是真是假。”村民张先生将疑惑抛给了记者,言语间却流露出跃跃欲试的“冲动”。

2月3日中午,记者来到了张苏村,进村便遇到了张先生口中的“背包客”。

村头,“背包客”苏灿(化名)拄着一根木棍,走路速度不快,引人注意的是他身上挂着的两个背包。苏灿介绍说,其实自己正在“工作”,身上的背包则是赚钱的工具。

背包并无特别之处,特别的是镶嵌于包体上的屏幕,屏幕上滚动播放着广告,只要背包处于运动状态,便可赚钱。

“每天走11000步,能赚30块钱,这比种地要来得快。”

攀谈中记者发现,苏灿对自己身上挂着的背包了解并不深入,用他的话说:“交上押金,领了背包,剩下的就是每天走路,只要步数够了,钱很快就能到账。”

这一看似简单的生财之道,在苏灿所处的这个村庄及其周边区域,目前尚处于小范围传播阶段。一个背包6000元押金,这对绝大多数靠种地维持生计的农村家庭而言,是一笔不小的“投资”。

“对方承诺,押金随时可以退,起初虽有些担心,但后来的收益来得很及时。”苏灿坦言,此番“投资”也是自己对改善家庭生活的期许,不仅如此,背包的推广方还承诺,该背包的收益期长达9年。

“这是一份能赚大钱的工作,不影响你的本职工作。你可以邀请身边的熟人参与,每邀请一人能获得约600块钱的佣金。”

交流中,苏灿甚至向记者推介起了这款背包。据其介绍,他身上的背包来自于张店的一家公司,而此项“业务”目前已拥有一定数量的会员。

日行万步月赚千元 六千投入享长期收益? “区块链背包” 里的秘密

>> 调查 揭开“区块链背包”的外衣

背着包走路便能赚钱?“区块链背包”的背后是一种怎样的商业模式?投资是否存在风险?

根据知情人士提供的信息,记者找到了一家推广这项业务的机构。该机构一名阎姓业务推广人员介绍说,他们公司总部设在深圳,得知记者有意成为会员后,对方当即邀请记者参观设于淄博的事业部。

2月23日,记者应邀来到位于淄博柳泉北路的一栋写字楼,一间不大的办公室便是对方口中的“淄博事业部”了。

“这是一款拥有区块链技术的背包,背包就相当于一个小型矿机,只要每天背着包走11000步,就可以获得一定数量的‘背包币’,‘背包币’可以变现。”

根据上述阎姓男子的说法,背包者每日行走

便是这款“区块链背包”的“挖矿”方式,随着“挖矿”人员的不断增加,“挖矿”的难度会越来越大,“背包币”的市值也会水涨船高。

“每个背包的售价为6000块钱,只要按要求完成目标步数,每天的收益将不低于30块钱。”当问及收益时长时,对方表示,背包虽有使用寿命,但在损坏后,使用者可另支付1500元更新费用,获得新的背包,而收益时长将得到延续。

同时,阎姓男子还承诺,“背包币”的发布来源于公司总部,而公司的业务又是基于十分安全的区块链技术,并不存在风险。

暗访中记者了解到,

推介人员口中的这家公司主要是通过售卖“区块链背包”,收取押金和背包的广告费获得收入,以上收入除用于产品研发、生产及支付员工薪酬外,剩余款项则用于回购用户步行所获得的“背包币”。

随后的调查中,该公司一刘姓男子还向记者推介,如一次购买的背包数量达到50个,还可成为该业务的“县级代理”,而“县级代理”可对外出租背包,自己拟定押金数额。

“此外,选择‘县级代理’模式的客户,也可以将项目委托我们(淄博)事业部运营,客户只需投入购买50个背包的资金,到期收取收益即可。”

当问及“县级代理”的签约方式时,刘姓男子则表示,目前,该业务只能通过“打借据”的方式,与淄博事业部进行合作。



扫描“鲁中晨报”APP二维码
查看相关视频

>> 追根溯源 机构尚无注册信息 专家建议谨慎甄别

根据媒体报道,2017年9月4日,中国人民银行等七部委曾发布公告,所谓“虚拟货币”,本质上是一种未经批准非法公开融资的行为,涉嫌非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动。

2月24日,淄博市地方金融监督管理局相关工作人员表示,2018年,银保监会、中央网信办、公安部、中国人民银行、市场监管总局等五部门发布了《关于防范以“虚拟货币”“区块链”名义进行非法集资的风险提示》,提示一些不法分子打着“金融创新”“区块链”的旗号,通过发行所谓“虚拟货币”“虚拟资产”“数字资产”等方式吸收资金,侵害公众合法权益,此类活动并非真正基于区块链技术,而是炒作区块链概念行非法集资、传销、诈骗之实。

工作人员提醒,市民应树立正确的货币观念和投资理念,切实提高风险意识,远离非法金融活动,发现违法犯罪线索,可及时举报。

在此前的2月20日,记者还就“区块链背包”一事采访了淄博市市场监督管理局。相关工作人员表示,截至目前,尚未收到与该业务相关的举报信息,该业务是否涉嫌违规,还需做进一步调查。

而2月23日,记者前往淄博市政务服务中心查询后发现,在国家企业信用平台上并没有与上述公司相关工商信息。

那么,如何辨别此类业务是否涉嫌网络传销、非法集资及金融诈骗?

对此,山东正大致诚律师事务所主任杨於伟介绍说,传销犯罪一般都披着合法的外衣,极具迷惑性、欺骗性,但无论传销组织怎么“变脸”,只需要看三个特征就可以识别:一是是否需要认购商品或交纳费用取得加入资格;二是是否需要发展他人成为自己的下线,形成层级网络;三是是否以直接或间接发展人员的数量或销售业绩为依据计算报酬、奖金,参加人员所获得的收益并非来源于销售商品或服务所得的合理利润,而是他人加入时所交纳的费用。

山东农业大学经管学院教授王洪生对此表示,金融诈骗大都有着“空手套白狼”“拆了东墙补西墙”等特点,一般没有实体项目。而合法的金融投资主要是通过购买股票、债券等金融资产,或是认购公司股份等方式获取投资收益,合法的金融投资通常有实体经济项目作为依托。

“广大投资者在实际金融投资中应仔细辨别其公司是否拥有实体项目,还要对公司的经营资质、经营规模进行全面细致了解,以防落入金融诈骗圈套。”王洪生说。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 李振兴 见习记者 王威

桓台县新城镇一名村民背着“区块链背包”在步行“挖矿”。